
Tel. 055 2768262
E-mail: commissione.affariistituzionali@comune.fi.it

Palazzo Vecchio
Piazza della Signoria, 1
50122 Firenze

.

Direzione del Consiglio Comunale                                  Commissione Consiliare Affari Istituzionali

VERBALE N. 34
SEDUTA DEL 28 OTTOBRE 2021

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 28 (ventotto) del mese di ottobre, la Commissione
Affari  Istituzionali  è convocata,  attraverso la modalità telematica,   a norma di  quanto
previsto Legge n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 900 con il seguente ordine del giorno:

 Comunicazioni del Presidente;
 Proseguo  dei  lavori  relativi  alle   modifiche  del   Regolamento  del  Consiglio

Comunale; 
 Varie ed eventuali.

Per  la  segreteria  della  Commissione Affari  Istituzionali  e’  presente  telematicamente  la
Sig.ra Paola Sgherri e Catia Pratesi per la diretta streaming. 

Alle ore 9,00  sono presenti telematicamente i consiglieri Ubaldo Bocci e Federico Bussolin.
Alle ore 9,02 sono presenti telematicamente la consigliera Barbara Felleca e  i consiglieri
Nicola Armentano e   Luca Millani. 
Alle ore 9,04 e’ presente telematicamente il consigliere Francesco Pastorelli.
Alle  ore  9,07   e’  presente  telematicamente  la  consigliera  Maria  Federica  Giuliani  e  il
consigliere Mario Razzanelli. 

Il  Presidente Mario Razzanelli  in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e
dei consiglieri tramite appello:
Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli 

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

Verificato il numero legale delle e dei commissari, apre la seduta alle ore 9,07

Sono presenti inoltre la consigliera Antonella Moro Bundu e i consiglieri Alessandro 

Draghi e Roberto De Blasi.
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Il Presidente Mario Razzanelli dopo avere dato lettura dell’O.d.G. ringrazia i presenti ed in
particolare i Capigruppo invitati presenti. Dichiara che nella seduta odierna proseguono i
lavori relativi alla modifica del Regolamento del Consiglio Comunale. Conclude dichiarando
che sono in visione in chat i verbali delle sedute del 21/10/2021 e del 16/09/2021 e che
saranno dati per approvati a fine seduta se non ci saranno obiezioni.

Milani  illustra  l’iter  della  discussione  in  Commissione  Affari  Istituzionali  rispetto  alle
modifiche del Regolamento del Consiglio Comunale per consentire che sia la sedutadel
Consiglio Comunale che quelle delle Commissione si possano svolgere online anche dopo
la  fase  emergenziale.  La  prima  proposta  di  modifica  prevedeva  che  le  sedute  delle
Commissioni si svolgessero in via ordinaria in presenza tranne casi particolari online. Nel
corso della discussione alcuni Commissari hanno espresso la volontà di svolgere le sedute
delle Commissioni in via ordinaria online. E’  necessario stabilire delle regole che siano
valide per tutte le Commissioni e quindi scegliere quale sia la via ordinaria se in presenza
o online e regolare le convocazioni. Ritiene opportuno che ci sia un organismo di controllo
che vigila sulle attività delle Commissioni.

Il consigliere Emanuele Cocollini è presente telematicamente alle ore 9,10.

Il Presidente Razzanelli evidenzia che durante la pandemia le Commissioni hanno lavorato
proficuamente online. Ritiene quindi opportuno che le Commissioni continuino a lavorare
online perché permette ai consiglieri di non spostarsi e quindi è vantaggioso anche per la
riduzione dell’inquinamento .

Felleca ringrazia i Capigruppo Bundu, De Blasi e Draghi per la presenza e partecipazione ai
lavori della Commissione. Ritiene che sia fondamentale che tutte le forze politiche siano
coinvolte nelle modifiche del Regolamento del Consiglio Comunale.

Cocollini evidenzia che ha riportato la posizione del centro destra e quindi a questo punto
è la maggioranza che deve esprimere la sua scelta.

Bundu ringrazia per l’invito. Ritiene che le sedute delle Commissione online sono valide
perché consentono una maggiore concentrazione ed il dibattito è più ordinato senza le
sovrapposizione  degli  interventi.  Concorda  con  la  modalità  online  per  le  sedute  delle
Commissioni mentre le sedute del Consiglio devono svolgersi in presenza.

De Blasi ritiene che non possa esserci una modalità mista dei lavori delle Commissioni.
Ritiene che sia meglio fare una scelta. Per le sedute delle Commissione ritiene che sia
valida la modalità online perché limita lo spostamento dei consiglieri e rappresenta un
risparmio  economico  per  l’Amministrazione  che  non  deve  più  rimborsare  le  spese  di
trasporto.

Draghi  evidenzia  che  lo  svolgimento  della  Conferenza  dei  capigruppo  online  è    più
ordinata e proficua.   Ritiene che le sedute del Consiglio Comunale debbano svolgersi in
presenza e che le sedute di  Commissione in esterna ed in presenza  debbano essere
autorizzate.

Armentano concorda con il criterio di omogeneità dello svolgimento delle sedute sia per le
sedute di Commissione che per le sedute del Consiglio Comunale. Se si sceglie la modalità
online  come  modalità  ordinaria  per  le  sedute  delle  Commissioni  tutte  le  sedute  di
Commissioni si dovranno svolgere online e non in base all’O.d.G.
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Il Presidente Razzanelli evidenzia la modalità online di lavoro  permette ai consiglieri di
piccoli Gruppi Consiliari di seguire i lavori di più Commissioni.

Cocollini evidenzia che al momento non è chiara la posizione del Gruppo Consiliare PD.

De  Blasi  concorda  con  Cocollini  e  ritiene  che  sia  necessario  applicare  il  criterio
dell’omogeneità.

Bocci  ritiene  che  sia  necessario  essere  pragmatici  e  quindi  visto  che  le  sedute  delle
Commissione  online  sono  proficue  ritiene  opportuno  continuare  con  questa  modalità
mentre per le sedute del Consiglio Comunale si è visto che lo svolgimento online presenta
molte problematiche e quindi è necessario che le sedute siano fatte in presenza.

Bundu   concorda  con  il  consigliere  Bocci.  Ritiene  opportuno  che  il  Regolamento  del
Consiglio Comunale definisca le modalità di convocazione e di svolgimento delle sedute
delle Commissioni e del Consiglio Comunale. Non crede che sia opportuno che  un accordo
politico  all’inizio  del  mandato  decida  in  merito  allo  svolgimento  delle  sedute  delle
Commissioni e del Consiglio Comunale.

Armentano  dichiara  che  il  Gruppo  PD  voleva  sentire  tutte  le  forze  politiche  prima  di
formulare una proposta di modifica perché ritiene che le modifiche del Regolamento del
Consiglio Comunale devono avere la massima condivisione.

Pastorelli concorda con Armentano e ritiene che il Regolamento del Consiglio Comunale
deve essere valido per tutti.

Cocollini ritiene che la proposta avanzata dal Presidente del Consiglio Milani abbia delle
falle.

Milani ritiene che sia necessario modificare alcuni articoli riguardo alle competenze della
Conferenza dei Capigruppo.

Felleca  ringrazia  Armentano  perché  ritiene  che  la  condivisione  sia  essenziale  ed
indispensabile.  La  discussione  portata  avanti  sulle  modifiche  è  stata  interessante  e
proficua.

Alle ore 10,09 il consigliere Nicola Armentano si disconnette.

Bundu ringrazia ringrazia per l’invito e ritiene che sia importante definire in maniera chiara
le regole nel Regolamento del Consiglio Comunale.

Il  Presidente  Razzanelli  preso  atto  che  non  ci  sono  altri  interventi  ringrazia  tutti  i
partecipanti per la discussione e la partecipazione ai lavori della Commissione. Conclude
chiedendo ai presenti se hanno preso visione dei verbale del 28/10/2021 e del 16/09/2021
e se hanno delle obiezioni.

Nessuno dei presenti ha delle obiezioni 

Il  Presidente  Razzanelli  dichiara  che  i  verbali  delle  sedute  del  21/10/2021  e  del
16/09/2021 sono approvati e procede con l’appello finale

Sono presentii le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
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Presidente Mario Razzanelli 

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

e dichiara chiusa a seduta alle ore 10,27.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 9/11/2021
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